

## 在传承红色基因中赓续红色血脉

### ——兴县友兰中学推动高质量教学发展纪实

□ 李慧彪

8

吕梁教育周刊

2021年9月13日 星期一  
组版：胡耀男  
电子邮箱：564033764@qq.com

教师节特刊  
兴县篇

“参考人数1239人，一本达线122人，达线率9.8%；二本达线614人，达线率49.5%。超越去年各项指标，为历年最好成绩。”

这是兴县友兰中学在2021年高考取得的丰硕成果。该校作为兴县一所公办高中，在多年的办学过程中，始终坚持立德树人根本任务，引导学生坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质，引导学生养成良好思想道德、心理素质和行为习惯，传承红色基因，增强“四个自信”，在传承红色基因中，不断提升教育教学质量，形成了一系列办学特色，进一步推动了教育教学高质量发展。

学校是以晋绥边区著名民主人士牛友兰先生的名字命名的。目前，主教学楼共有四幢。其它功能建筑有学生餐厅、实验楼、微机楼、学生公寓、报告厅、图书艺术综合楼、心理辅导室等。学校建筑主色调为土黄色，点缀窑洞元素，寓意黄土高原地域文化特色。学校现有教学班69个，学生3347名，教职工282人。学校实行全寄宿。

在多年的办学中，学校围绕“课堂与生命同在”教育教学理念，持续开展课堂教学改革，形成了自己独特的办学特色。

——“一课一自”。结合新课改理念和学生实际，学校以“一课一自”代替传统课程设置，以“自主学”、“自主练”为载体，培养学生的自主学习能力和学科核心素养。

——分层优化，多元发展。结合学生现实表现和生涯发展需求，学校因材施教，分层优化教育教学工作。高一年级设立“双一流班”，让基础非常扎实、目标十分明确的学生全力冲刺清华名校；基础相对扎实、目标相对清晰的学生积极备战985、211重点院校；同时学校对基础能力有限、发展目标模糊的学生积极引导，多元培养，以音体美为突破口，力争让这批学生也可以考上相对满意的本科院校。

——借助外力，大力培优。近年来，学

校全面开展学生培优。定期邀请上海市、河北省、北京市名优专家、教师通过远程授课、来校面授等方式开展拔尖培优和学生个性化培优。

——对标先进，合作办学。为了更好地提升学校教育软实力，补齐贫困地区教育落后短板，紧跟新时代教育发展步伐，学校大力实施“走出去，引进来”战略，积极对接省内外一流高中学校，引进先进教育集团，引领全校教师革新教育理念和教育思想，争创一流。

围绕“在活动中成长”德育指导方针，学校持续开展主题教育活动。倡导在实践中培养学生核心素养，开设形式多样的主题活动：牛友兰先生诞辰纪念活动、开学（毕业）典礼、主题升旗仪式、主题班会、语文节、英语节、班主任节、525心理健康周、中国传统节日主题讲座、读书文化艺术节等。与此同时，学校成立了人工智能、航模、3D打印、数学、化学、英语、合唱、舞蹈、空竹、象棋、演讲、心理、美术、魔方、健美操、武术、电子琴、计算机等37个社团组织，每周开展一小时的社团活动。特别值得一提的是，随着德育工作的全面开展，我校学生社团活动呈现出蓬勃发展态势。截至目前，学校共组织社团活动60多次，参与教师90余人，参与学生1600余人，社团活动的实践育人和文化育人的功能日益凸显。

——为了培养学生的家国情怀和国际视野，学校积极组织学生开展国内外研学旅行。截至目前，已有600余人赴北京、西安、新加坡等地市、国家参加研学旅行活动。学生在研学旅行中收获了知识，锻炼了意志，提升了团队意识，更加激发了学习的主动性和积极性。

——课堂教学改革成效显著。在上海方略致远教育集团的协作指导下，一年来，共开展专家远程学科调研及培优讲座33学时；各学科专家深入学校课堂82节；调研指导各学科教师224次；专题辅导学生34次。学校

各年级组推门听课205节；开展青年教师培训17次；组织班主任论坛18次；编制校本教材5种；印制教研通讯4期，共计39位老师发表文章58篇。

特殊教育创新教育方式，创新方式涵养教育成果。在全体师生共同努力下，学校基本形成了一整套切合实际的现代教育教学管理体系，积极探索出适合县域实际的教学模式。“友兰模式”成为贫困地区教育质量提升的样板。学校先后荣获山西省第七届基础教育“三优工程”二等奖、山西省防震减灾示范学校、中华优秀传统文化教育基地、吕梁市教育局“国家级贫困县高中教育教学工作优秀学校”、吕梁市卫生示范学校、吕梁市先进基层党组织、兴县先进基层党组织等奖项和称号。

现在，社会各界可以欣喜地看到，学校各学科教师积极践行自主、合作、探究的新课程理念，让学习真正发生在学生身上；阅读、思考、表达并重的课堂形式悄然发生，传统课堂存在的顽瘴痼疾基本得到解决；全体教师凝聚共识，把学生的知识增长、生命成长和教书育人通融兼顾。这种重大的变化正在深入课堂。

现在，家长和师生可以感觉到：“一网一报一平台”为师生交流和社会各界多角度了解、监督、参与学校发展提供了渠道与平台。校歌《友兰之歌》在线上、线下推广，极大提升了广大师生的校园文化认同感，友兰中学正在成为全体师生的文化家园和精神皈依。

新起点、新征程、新作为。作为一所县域普通高中，友兰中学义无反顾地承担起教育扶贫重任，全力帮扶寒门学子阻断代际贫困，改变自身命运。随着学校教育教学质量的稳步提升，兴县高中学子外出求学的局面得到历史性扭转，同时，吸引了岚县、方山、离石等县区的学生前来就读。站在建校十周年的历史交汇点上，友兰中学正以昂首之姿，阔步向前，努力向“办成县域范围内有一定影响力的高中学校”迈进。



转战课堂 研磨教学



师生同考 共同进步



主题升旗仪式

